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ACTA N°03.- 

 

 

 

    SESION ORDINARIA COSOCI N°03/2026 

     

 

 

En Osorno, a 01 de Abril de 2026, en la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de 

Osorno, siendo las 19.10 hrs., y en cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 94 del 

texto refundido de la Ley Nº18.695.-, Orgánica Constitucional de Municipalidades, se lleva 

a efecto la sesión Ordinaria Nº08 del CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA 

SOCIEDAD CIVIL de esta comuna, presidida por el Alcalde de Osorno, señor Jaime 

Bertín Valenzuela, y los Consejeros y Consejeras electos, para analizar la siguiente Tabla: 

 

1. Someter a consideración el Acta de la Sesión Ordinaria N°02 del COSOCI, de fecha 04 

de MARZO de 2026. 

 

2. E-MAIL DEL 20.03.2026, DEPTO. GESTION DEL RIESGO DE DESASTRES. 

MAT.: Exposición sobre “Catastro de puntos críticos asociados a inundaciones y 

anegamientos en Osorno”, tema derivado de la Deliberación N°29, solicitada por la 

Consejera, señora Gladys Catrilef Velásquez, en la Sesión Ordinaria del Cosoci del 

04.03.2026; la presentación estará a cargo del señor Richard Figueroa Saavedra, 

Encargado del Departamento de Gestión del Riesgo de Desastres. 

 

3. ASUNTOS VARIOS.  

 

  

En seguida, y tal como dispone la ley en el funcionamiento de este Organismo, el señor 

Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios y de la Patria. 

 

 

SEÑOR SECRETARIO COSOCI: “Una moción de Reglamento, veo que algunos 

Consejeros Titulares no están, o no firmaron, en consecuencia, tendrían que entrar a ser 

suplidos.  

 

CONSEJEROS TITULARES CONSEJEROS SUPLENTES 

LUIS PROBOSTE ARCOS 

JOSE FERRADA CAMPOS 

ROSANA CASAS PEÑA 

JOSE CACERES MARTÍNEZ 

RUTH BARRÍA CANÍO LEOPOLDO ROJAS LIBANO 

JULIAN ANDREA ANCAPAN IÑIL TATIANA BARRÍA JELDRES 

CAMILA ABURTO LICAN MARÍA HERNANDEZ CHACÓN 

ALEJANDRA LEMUY LEMUY SANDRA CARRASCO FUENTEALBA 

 

 

      1°) El señor Alcalde pasa al punto 1° de la Tabla.  Someter a 

consideración el Acta de la Sesión Ordinaria N°02 del COSOCI, de fecha 04 de MARZO 

de 2026. 
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Seguidamente, el señor Alcalde somete a consideración del Cosoci la moción de aprobar el 

Acta  de la Sesión Ordinaria N°02 de fecha 04 de MARZO de 2026. 

 

Se aprueba la moción por la unanimidad de las señoras Consejeras y señores Consejeros 

asistentes: señor Alcalde, y 16 Consejeros y Consejeras (Titulares y Suplentes). 

 

 

ACUERDO N°03.- 

 

 

      2°) El señor Alcalde  pasa al punto 2° de la Tabla. E-MAIL 

DEL 20.03.2026, DEPTO. GESTION DEL RIESGO DE DESASTRES. MAT.: Exposición 

sobre “Catastro de puntos críticos asociados a inundaciones y anegamientos en Osorno”, 

tema derivado de la Deliberación N°29, solicitada por la Consejera, señora Gladys Catrilef 

Velásquez, en la Sesión Ordinaria del Cosoci del 04.03.2026; la presentación estará a cargo 

del señor Richard Figueroa Saavedra, Encargado del Departamento de Gestión del Riesgo 

de Desastres. 

 

 

Se integra a la mesa del COSOCI el señor Richard Figueroa Saavedra, Encargado del 

Departamento de Gestión del Riesgo de Desastres. 

 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Muy buenas tardes a todos y todas. Gracias por la invitación a 

participar de este Consejo de la Sociedad Civil; y, en función del requerimiento, vamos a 

tratar de hacer una exposición lo más sucinta y breve posible, e igualmente, les haremos 

llegar los dos requerimientos formales, la respuesta formal, a través de la presidencia de 

vuestra mesa.  
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     A grandes rasgos, informar de que nuestra comuna dispone de 

un Plan Comunal de Emergencias, cuyo Decreto Alcaldicio es reciente, recién en julio del 

año pasado, disponemos de este instrumento de Planificación Territorial, que nos instruye y 

nos orienta a trabajar en conjunto, planificación, en el contexto de riesgo y desastre.  
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     En este contexto, nuestro actual Plan Comunal de 

Emergencias dispone de tres Anexos: el Anexo por amenaza sísmica; el Anexo por 

incendios forestales; y el Anexo por inundaciones y anegamientos. Esto significa de que 

nuestro Plan Comunal de Emergencias tiene tres documentos en paralelo, que 

complementan el instrumento en sí, y que están a disposición, y como les digo, nosotros 

vamos a entregar formalmente esta información para vuestro conocimiento, a través de su 

presidencia. Sobre todo, este tercer Anexo, que es el de inundación y anegamiento, es el 

que más me interesa hoy día, y, comentarles a ustedes, porque es el requerimiento que nos 

llegó por Deliberación, particularmente, saber cuál es el trabajo que se está haciendo en 

prevención respecto a las altas precipitaciones que en ocasiones afectan a nuestra comuna. 

 

 
 

      Si ustedes se percatan, este es el mapeo que tenemos al día de 

hoy, en la plataforma de SENAPRED, que hemos ido actualizando. A grosso modo, ustedes 

se dan cuenta de que en la zona oriente, a mano derecha, tenemos muy pocos puntos 

catastrados en rojo. Sin embargo, la mayor presencia de puntos de riesgo están en la zona 

poniente, y, sobre todo, en aquellas zonas cercanas a cuencas hídricas, en los dos ríos que 

cruzan nuestra ciudad. Y eso es lo que hemos ido catastrando. 
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      Una imagen distinta tenemos, por ejemplo, si hacemos este 

mismo visual bajo otra perspectiva, si nos percatamos, en el sector oriente acá arriba 

tenemos Pichil, la zona rural, Las Ruedas, Pichil, posteriormente, el Estero El Molino, en la 

zona oriente, algunos otros elementos, pero, mayoritariamente, los puntos de riesgo y de 

conflicto asociados a inundaciones y anegamientos, vuelvo a insistir, están en todas las 

zonas cercanas a nuestros cursos de agua. Y eso es lo que hemos ido actualizando y 

catastrando de manera periódica.  
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      Al día de hoy nosotros tenemos 35 puntos actualizados, que 

están relacionados con riesgos vinculados con inundaciones y anegamientos. El año pasado 

teníamos 31, sacamos a algunos, incorporamos otros. Por tiempo pasaremos los 35 puntos 

rápidamente, y se los entregaremos formalmente, Presidente, a través de un oficio formal a 

la Presidencia. Pero, ustedes se percatarán, que de los 35 puntos que están catastrados, están 

actualizados mayoritariamente, y como estaba la imagen que precedía, están superpuestos 

en la zona poniente y norponiente de nuestra comuna. Y es ahí donde, a través de un trabajo 

coordinado con otros Departamentos de la Municipalidad, se han estado abordando 

estrategias preventivas y prospectivas, también, para dar respuesta a los requerimientos, 

sobre todo, vinculados con mantención de los sistemas de alcantarillado, con limpieza y 

con proyectos de intervención más precisos. Si ustedes se percatan, aquí terminamos los 35 

puntos, hemos sumado últimamente, el Villorrio Las Ruedas, sector de Pichil, Laguna 

Bonita, al final del Pacífico con Rahue Alto, Felizardo Asenjo con Almirante Latorre; 

igualmente, el gran punto de conflicto que tenemos es Martín Ruiz de Gamboa, que ha 

requerido una intervención y que requiere una intervención de mayor envergadura. 

Tenemos dos sitios complejos que están relacionados con asentamientos humanos, el 

campamento Chaurakawin y el Campamento Portal Osorno, que igual le hemos prestado 

atención producto de las eventuales crecidas del río.  El año pasado, producto de la crecida 

del río Rahue, tuvimos que mover a un grupo de familias, no menos considerable, del 

Campamento Chaurakawin, que, si bien no quisieron recurrir a albergues, igualmente, 

tuvieron que movilizarse de sus viviendas y se instalaron por un par de días en la Sede 

Social del Asentamiento. Como les digo, tenemos 35 puntos actualizados, catastrados, 

desde el oriente hasta el poniente de nuestra ciudad, igualmente, sumando las zonas rurales, 

que está a disposición, que lo podemos analizar, lo podemos ver con más perspectiva. En 

honor al tiempo y a esta información, la hago llegar a través de la presidencia de vuestra 
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mesa, para que la podamos discutir y quedamos atentos a cualquier duda o consulta de 

ustedes.  

 

 
 

       Sin embargo, también hay algunas imágenes del trabajo que 

se ha estado realizando, como les digo, hay hartos puntos que están resueltos, solucionados, 

que se han ido sacando plataformas, pero, lamentablemente, siempre se superponen otros 

nuevos. Por ejemplo, ustedes se percatan, al costado derecho, Farellones Norte con los 

Yuyos, un punto que no teníamos bien catastrado, que hoy día hemos tenido hartos 

inconvenientes. Al costado izquierdo superior, Martín Ruiz de Gamboa, que, 

permanentemente se trabaja a través del Departamento de Taller Municipal, que depende de 

la DIRMAAO; calle Caupolicán con San Agustín, que, justamente, en la mañana se hizo 

una inspección con el Departamento de Operaciones, también con gente de la DOH; en el 

mismo punto, San Agustín con Acapulco. Inspecciones que se han hecho al petril de 

Francke, siempre prestando atención a que, efectivamente, los sumideros estén en buen 

estado, sobre todo en el sector Costanera. 
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       Canal Estero El Molino, este es un nuevo punto que salió hace 

poco, que está al costado del río Ancach, en el sector de Rahue Alto, que es un sitio donde 

están las antenas de Radio Bio Bio, que, lamentablemente, producto de una intervención 

que hicieron ellos en un sitio privado, hay afectación a varias viviendas al costado, y que 

igual estamos prestando atención para poder dar respuesta oportuna. El año pasado se hizo 

una rigurosa inspección al petril de Francke, liderado por nuestro Alcalde, en conjunto con 

la DOH, para revisar el estado de conservación de esa infraestructura. Abajo, como yo les 

mencionaba, Farellones, Blanco Encalada, la parte de abajo, Rahue Bajo, 

permanentemente, tenemos ciertos inconvenientes a la altura de Pedro Montt, David Rosas, 

Ovejería Bajo, Felizardo Asenjo, igual este punto está resuelto.  

 

 
 

       Y bueno, eso en materia de trabajo preventivo. También un 

punto nuevo acá en Chacarillas, que tampoco teníamos bien visualizado, y que hoy día está 

generando complicación. Estas imágenes son nuevas, son de hecho del 20 de marzo. 
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       Como les mencionaba, nuestro Plan Comunal de Emergencias 

considera, y sigue considerando, esta es una noticia del año pasado, pero, la información se 

mantiene tal cual, considera 8 establecimientos que están decretados como albergues, 7 que 

son establecimientos educativos y un establecimiento que es deportivo. Los 7 

establecimientos, que son de carácter educativo, y que se mantienen hoy día, que están 

vigentes, por suerte no hemos tenido que ocuparlos, de trasladar a familias, son la Escuela 

García Hurtado de Mendoza en Rahue Alto, la Escuela Fundación Paul Harris en Rahue 

Bajo, la Escuela Especial Ana Aichelle, en Zenteno, el Internado del Liceo Industrial, la 

Escuela Deportiva Ovejería, la Escuela España, en sector de Chuyaca, la Escuela Ricardo 

Sánchez, en Francke, y, el Recinto Deportivo de la Villa Olímpica, con una capacidad de 

80 personas. En total, si eventualmente tuviéramos que hacer un proceso de movilización, 

que se diera alguna emergencia, tenemos una capacidad operativa que supera los 800 

cupos, esperemos no llegar a eso, pero, están las coordinaciones, están establecidos también 

los contactos, para prever todo tipo de situación. Estamos sesionando a través de nuestro 

COGRID, Comité de Gestión de Riesgos y Desastres, de hecho, mañana, justamente, a las 

15.30 horas, aprobamos nuestro Instructivo de funcionamiento, y vamos a hacer nuestra 1ª 

Sesión de COGRID, liderada por el señor Jaime Bertín, Alcalde de Osorno, en el cual 

vamos a discutir y conversar respecto a cómo nos estamos preparando para los próximos 

eventos, vinculados con lluvias y precipitaciones en nuestra comuna. Son instancias de 

prevención y de mitigación. Y bueno, como ya les he mencionado, hemos consolidado 

nuestro Plan Comunal de Emergencias; el año pasado, al 23 de abril, eran 31 zonas de 

riesgo y 8 albergues designados, hoy día, y mañana vamos a anunciar esto, nos estamos 

consolidando, pero sumando 4 puntos más que estamos chequeando, que estamos revisando 

con detención y mantenemos nuestros 8 establecimientos, tanto educativos como 

deportivos, atentos en caso de que tengamos que hacer algún tipo de movilización 

comunitaria. Eso es lo que tenemos hoy día. Como les digo, son 35 puntos, que es para más 

detalle, y sin querer alargarme más, quedo a disposición, y formalmente les hago llegar 

toda la información que ustedes requieran, a través de la presidencia de vuestro Consejo.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Gracias, don Richard. Me gustaría, primero, le agradezco el hecho 

de que nos haya dado las cosas más puntuales, de acuerdo a la contingencia, porque lo que 

estamos viendo aquí son las cosas específicas, producto de las lluvias en estos últimos 

tiempos. Pero, creo que lo que necesita saber la comunidad, en materia de un consolidado, 

de cómo el Comité, hoy día, está organizado para enfrentar situaciones de emergencia de 

cualquier tipo. O sea, dar esa tranquilidad, porque la gente siempre dice, «bueno, ¿qué pasa 

si ocurre un terremoto?», por decir algo, ojalá nunca ocurra, «¿qué pasa si ocurre un 

incendio de grandes dimensiones?», o sea, ¿cómo está preparado este Comité de 

Emergencia?, ¿tenemos capacidad para responder frente a emergencias de gran 

envergadura o no tenemos?, ¿con qué contamos?, ¿con qué fuerza humana, material, 

recursos, no sé, alimentación, comunicación?, ¿tenemos o no tenemos ese tipo de 

equipamiento para poder enfrentar esto?. Denos la tranquilidad o la incertidumbre que la 

gente está esperando.” 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Bueno, ante las emergencias naturales, sobre todo, no hay 

capacidad operativa que pueda predecir. Sin embargo, nuestro Plan Comunal de 

Emergencias dispone, en sus fichas de enlace, la consulta que está sosteniendo hoy día 

nuestra autoridad, donde aparecen todas las capacidades operativas, tanto de los 

Departamentos con pertenencia municipal, como así otros que participan con nosotros: 

Saesa, Suralis, Destacamento Arauco, PDI, está todo consignado, está todo detallado en la 

ficha de enlace de nuestro Plan Comunal de Emergencias. Ahora, en la contingencia, 
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efectivamente, disponemos, son tres Sesiones Ordinarias en el año del COGRID, así tal 

cual como ustedes sesionan mensualmente, el Instructivo de la Ley 21.000, la Ley de 

SENAPRED, nos indica que, a lo menos, tenemos que sesionar tres veces al año, en 

Sesiones Ordinarias. Sin embargo, ante la coyuntura, la autoridad que preside nuestro 

COGRID, puede sesionar cuantas veces estime pertinente, para generar las precauciones 

necesarias. Nosotros estamos articulados a nivel interno, con Taller Municipal, con 

DIRMAAO, con la Dirección de Operaciones, con el Departamento Social, con DIDECO, 

Departamento de Emergencias, que depende de Seguridad Pública, eso en el ámbito 

interno. En el ámbito externo, tenemos contacto permanente con las distintas instituciones 

de carácter público-privado, y, que mañana, justamente, van a estar en nuestra 1ª Sesión de 

COGRID: Suralis, SAESA, Destacamento Arauco, PDI, Defensa Civil, que también se ha 

sumado; trabajamos en conjunto también con URAD y con otros Organismos de 

voluntariado. Entonces, creo que sí, tenemos capacidad operativa, capacidad de respuesta, 

hay una coordinación que ha sido establecida, que está establecida, y esperemos, sí, no 

tener que llegar a generar estos escenarios, pero, si se llegaran a dar, creo que tenemos 

capacidad suficiente, operativa, para dar punto de respuesta.” 

 

ALCALDE BERTIN: “A ver, de forma más específica, si bien es cierto, usted da certeza de 

que tenemos capacidad humana para responder a las coordinaciones que está haciendo; 

también explicó que tenemos cierta capacidad para albergar a 800 personas, 

aproximadamente, en los diferentes lugares, pero, qué pasa con el resto de las cosas que son 

necesarias, capacidad de movilizarnos, con cuántos vehículos contamos, por ejemplo, en 

los Servicios Públicos, en el municipio, cuál es la fuerza que tenemos al respecto, qué pasa 

con la alimentación, qué pasa con los medicamentos, existe una coordinación frente a eso 

en caso de emergencia, estamos preparados para todo eso. O sea, no sacamos nada con 

llevar a la gente al albergue si no tenemos nada para darles de comer. Entonces, eso está 

preparado, y quiero ponerme en todos los casos, tengo harta experiencia en esto, y sé 

cuándo hay una emergencia, cómo se mueven las cosas, no quiero decir que tengamos 

comprado esto, pero, ¿está la coordinación para poder hacer eso?.” 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Respecto a si tuviéramos que instaurar algún establecimiento como 

albergue y movilizar...” 

 

ALCALDE BERTIN: “Usted tiene teléfonos satelitales, tiene radios, todo ese tipo de 

cosas.” 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Primero, a su consulta, señor Alcalde, si tuviéramos que movilizar 

familias, hogares a determinados establecimientos decretados como albergue, 

efectivamente, hay una coordinación que la lidera Dideco, a través del Departamento 

Social, y hay un Coordinador de Albergues, que ya está decretado desde Dideco, la 

coordinación está establecida. Ahora, en el ámbito de comunicaciones, la Municipalidad 

dispone de tres teléfonos satelitales, uno está bajo custodia suya, señor Alcalde; otro, bajo 

custodia de Seguridad Pública; y otro, bajo custodia del Administrador Municipal. No es 

tanta la capacidad operativa, tenemos tres teléfonos satelitales, tenemos comunicación vía 

VHF, por lo menos, pero es, particularmente, con el ámbito de Seguridad Pública, ahí creo 

que es un tema que tenemos que reforzar, para que, efectivamente, todos los Departamentos 

dispongamos de una frecuencia en común, y tengamos radios para hacer más efectiva la 

comunicación, en caso de que se caigan las telecomunicaciones. Igualmente, a través de 

SENAPRED, tenemos una radio P25, que se entregó hace no más de dos meses y que está 

en la Central de Televigilancia, y esa está comunicada, directamente, con la Central de 
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Comunicaciones de Carabineros, CENCO, y con frecuencia directa de SENAPRED, ahí 

estamos monitoreando todos los días lo que está sucediendo a nivel comunal y provincial.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Bien, bueno, le preguntaba todo esto, en gran parte esto lo sabía, 

pero, quería que ustedes sepan los elementos que tenemos para poder enfrentar algún tipo 

de emergencia. Porque a veces piensan que esto es fácil, y no es tan fácil, hay que 

preocuparse de muchas cosas, muchos elementos que están en juego; y cuando ocurre una 

emergencia, no se trata de que, simplemente, digamos que la emergencia está solucionada o 

no, hay que movilizar muchas partidas, muchas cosas. Y para ello tengo plena seguridad de 

que nuestro Comité está cumpliendo plenamente a nivel comunal. Tenemos un aparato 

formado con fuerza suficiente, con elementos de trabajo, como corresponde, y con recursos 

en caso de poder enfrentar cualquier situación, en cualquier momento. Se los cuento para 

tranquilidad de ustedes, que son quienes deben transmitir afuera, porque, ojalá, Dios quiera, 

nunca tengamos una emergencia, pero, hay que estar preparado frente a eso. Y nosotros no 

hemos echado para el lado este tema, muy por el contrario, en el momento que elaboramos 

el Plan de Emergencia, ya estamos respondiendo, plenamente, a ese Plan, de tal forma de 

estar preparados con todo para poder enfrentar las situaciones.” 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Señor Alcalde, con respecto a lo de calle Martín 

Ruiz de Gamboa, me gustaría saber las fechas de inicio de los trabajos, porque voy a tener 

reunión la próxima semana, para poder informar a los vecinos una fecha aproximada de 

esos trabajos.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Le voy a pedir a doña Alejandra Leal que nos acompañe en la mesa, 

para que nos informe.” 

 

 

Se integra a la mesa del Cosoci, la señora Alejandra Leal Garrido, Directora de 

Operaciones. 

 

 

SEÑORA LEAL: “Buenas tardes, Presidente, Consejeros y Consejeras. Bueno, comentarles 

que nos encontramos en la etapa de adquirir los materiales, que deberían haber llegado hoy, 

no me llegó la información de Bodega, pero, creo que ya mañana me deberían reportar si 

llegaron a la Bodega Central. Así es que, si es así, deberíamos estar en condiciones de 

comenzar los trabajos la próxima semana.” 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “La próxima semana.” 

 

SEÑORA LEAL: “Si es que llegaron los materiales, según lo que informó la empresa. 

Nosotros, hoy, hemos llamado en la mañana a la empresa, para poder corroborar.”  

 

ALCALDE BERTIN: “Están comprados, a la espera de que lleguen los materiales.” 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Con respecto a eso, señora Alejandra, también ahí 

se va a tirar el agua, la van a canalizar hasta Vicente Zeggers con Almirante Grau y Ninhue, 

al frente del Centro Comunitario.” 
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SEÑORA LEAL: “La verdad es que no me sé los nombres de las calles, lo único que sé es 

que es por la calle del costado donde está la cámara, en esa calle vamos a pasar por la 

vereda, es hasta mitad de calle antes de llegar abajo, no es hasta la esquina del fondo.” 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “No es hasta el fondo, porque me preocupa esa parte 

de que no llegue el agua y se nos empoce abajo.” 

 

SEÑORA LEAL: “Lo que pasa es que queda por el lado, cuando usted mira hacia la 

cancha, va a quedar al lado izquierdo, y queda como a mitad de cuadra, y ahí, por gravedad, 

debería llegar al sumidero que está en la punta. Al menos ese fue el proyecto que nos 

derivaron.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Y ese sumidero, según lo que tenemos estudiado, tiene la capacidad 

suficiente para filtrar toda el agua que sale de arriba.” 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Ojalá que sea así, y el agua no se filtre a la cancha, 

porque si no, el trabajo de la cancha, le voy a decir, “se va a ir a las pailas”.” 

 

ALCALDE BERTIN: “No, vamos a estar vigilando eso. Además, por lo demás, ese es el 

camino lógico que tienen que correr las aguas. No tenemos otro, no hay otro; el problema 

es que ese sumidero está interrumpido, entonces, la única forma es espaciarlo con un canal 

que va a llegar a ese punto, y ese punto se va por la vereda y se infiltra en el sumidero que 

lleva hasta el río.” 

 

CONSEJERA ROSANA CASAS: “Agradecer, primero que nada, su exposición, fue 

bastante buena, pero, usted recién hablaba que va a trabajar en una Mesa con Suralis y con 

diferentes empresas, entonces, creo que en esa Mesa también hay que pedir que ayuden, en 

qué sentido, tenemos a Suralis, por ejemplo, que mes a mes pasa por todas las calles y por 

todas las casas, viendo el tema del agua, y creo que son ellos las personas que ven el tema 

del agua, son los ojos, y que ellos también podrían avisar, no solamente cuando pasan los 

señores de Seguridad Ciudadana, que no sé si informan cuando hay tal o cual problema en 

tal o cual sector, creo que también hay que trabajar con ellos, porque no siempre la 

ciudadanía se entera dónde está el problema, y ustedes tampoco. Por lo tanto, creo que igual 

habría que pedirles ayuda a ellos, aparte de nosotros, los que estamos en las Juntas de 

Vecinos, para qué, para que el trabajo se haga antes de que quede el desastre y no después 

que quede el desastre; creo que sería mejor, mucho más barato, y al final quedaríamos 

todos contentos con el trabajo, porque se previó antes de.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a hacer las coordinaciones.” 

 

CONSEJERA JOVINA VILLEGAS: “Señor Alcalde, miraba atentamente todos los puntos 

y no sé si en las primeras fotos no se especificó, porque aparte que no alcancé a leer las 

letras de las calles, tenemos una emergencia por años en calle Santiago con Iquique, tema 

que planteé la otra vez, que las primeras grandes lluvias del mes pasado llegó el agua a las 

casas, en un negocio empezó a entrar agua, la gente no sabía qué hacer, llamaban a 

Emergencia, los teléfonos no los contestaban, los vecinos querían sacar la tapa para que el 

agua escurra, es algo que pasa cada vez que llueve muy fuerte. Es el punto más grave que 

hay en Rahue Bajo, a media cuadra de la Comisaría. Y el otro punto que también es en calle 

Concepción con Por La Razón O La Fuerza, en la bajada del puente San Pablo, si bien es 
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cierto, el año pasado fueron a limpiar el resumidero del agua, pero se inunda igual, no se 

puede cruzar la calle, en esas dos partes es muy fuerte, muy grave el tema.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Quiero tocar un tema, para que nos entendamos un poquito de esta 

situación, porque no se trata de tomar decisiones por tomarlas, aquí hay dos líneas por las 

cuales corren las aguas, son las aguas servidas, que ve Suralis, que son las más 

complicadas, y son las aguas lluvias, que corren por otro lado, entonces, el peor error que se 

puede cometer es abrir las tapas y meter el agua lluvias en aguas servidas, porque los 

ductos que llegan a las aguas servidas están limitados por una capacidad que los tiene el 

estudio de hacerlo; si le metemos las aguas lluvias, se nos van a rebalsar todas las aguas 

servidas para abajo, y eso va a ser mucho más complicado, porque si se rebalsan las aguas 

servidas, queda “la escoba”. Entonces, el eterno problema que tenemos, y es la discusión   

que tenemos, permanentemente, con Suralis, es, precisamente, este tema; ellos dicen que en 

alguna forma nuestros vecinos, por muchos años, han canalizado las aguas lluvias hacia la 

alcantarilla, y hoy en día, frente a cualquier lluvia, las aguas servidas se rebalsan en todos 

los lados. Entonces, eso es un problema grave, ellos nos dicen que tendríamos que hacer un 

trabajo para separar las aguas, es un trabajo que es realmente imposible, son miles y miles 

de millones de pesos para hacer eso. Cuando se hizo calle Mackenna, ¿se recuerdan 

ustedes?, colocamos un colector inmenso, que es casi del porte de una calle, que pasa acá 

en medio, son tubos que medían como dos metros de alto por dos metros de ancho, ese es el 

colector matriz que está colocado, que recoge las aguas lluvias, que lo tenemos hecho acá. 

Entonces todos los colectores que vienen de arriba llegan acá, y con eso conducimos acá en 

el centro todas las aguas lluvias hacia el río, las aguas lluvias hacia el río ningún problema, 

las aguas servidas no pueden llegar al río, tienen que llegar a la Planta de Suralis; entonces, 

¿cuándo va a ser posible?, cuando hagamos un trabajo, que cuesta mucha plata, sacar todos 

estos colectores de aguas lluvias, como el que señala usted, que está “trancado”, que no 

pasen por la alcantarilla sino que pasen directamente hacia el río, ese es el trabajo que 

tenemos pendiente, pero es un trabajo de larga data, así es que ustedes tienen que entender 

que no va a ser tan fácil solucionar el problema. Cuándo nos damos cuenta, cuando el 

tiempo está bueno no nos damos cuenta, no sacamos nada con ir a trabajar, si no sabemos 

qué es lo que está pasando, y nos vamos a dar cuenta cuando ocurran las cosas, cuando 

llueve, y se puede tapar el ducto, puede estar tapado, puede estar obstruido. Fíjense que, 

hace un rato conversaba con la señora Alejandra, corríjame señora Alejandra si estoy 

equivocado, pero, hay un tema arriba en Rahue Alto, tengo entendido, de que un vecino 

construyó parte de su casa sobre un colector, al costado, pero, el límite de la casa llega casi 

al borde del colector, y el colector se rompió y se vino abajo y quedó un socavón ahora; y el 

agua no pasa porque el tubo está cortado. Entonces es algo tremendo, donde se nos inundan 

varias casas, y eso lo descubrimos hace pocos días; nos vamos a meter, estamos 

consiguiendo permiso del vecino, que nos permita meternos, prácticamente, debajo de su 

casa, para destapar el tubo y ver cómo se rompió, y reponer esa parte del tubo, entonces, 

también hay que tener cuidado en eso.  En otro lugar, un vecino, para emparejar su patio, 

no encontró nada mejor que decantar las aguas superficiales y rellenar, y produjo un 

verdadero dique. Se contienen las aguas, no hay bajada, se detienen las aguas, y se produce 

la inundación, y en algún minuto para algún lado escapan, las aguas no se contienen, 

escapan. Entonces hay que tener cuidado con eso, no es algo que sea tan predecible, porque 

uno dice: «chuta, ¿qué va a pasar este invierno?», puede que pase algo, puede que no pase 

nada, pero, generalmente, acá pasa algo porque llueve mucho, pero, estamos atentos a ello.” 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Respecto a lo que comentaba la dirigente social, desde el punto 14, 

15, 16, está el catastro de lo que usted indica, y, efectivamente, nosotros entendemos, y lo 
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hemos visto en terreno, que se está haciendo a través de Equipos de Brigadas del Taller 

Municipal, trabajos de limpieza de sumideros en todo ese sector. Ahora, sin embargo, la 

estrategia y las soluciones de mayor envergadura, como decía nuestra Autoridad, que 

requiere otro requerimiento más allá de la propia limpieza de sumideros, que pueden hacer 

las Brigadas, pero está dentro de la catástrofe que tenemos y la atención igual está puesta en 

ese sector”. 

 

ALCALDE BERTIN: "Pero, si limpiamos bien esos sumideros, esto se produce igual”. 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Dependiendo de la cantidad de agua, porque el otro día llovió 40 y 

tantos milímetros, se recordarán, y se nos tapó por todos lados, pero, a una lluvia moderada, 

no hay problema, el problema está cuando llueve y hay mucha precipitación en poco 

tiempo”. 

 

ALCALDE BERTIN: "Ahí se genera el tema, y ahí la única solución cambiarlos todos, 

colocar tubos más anchos.  Pero, ahí tenemos un contrato con Ciudad Limpia, que son los 

que recogen la basura, que tiene que limpiar periódicamente los resumideros.  Hay alguien 

de la Dirmaao en la sala, don Carlos Medina está por acá, parece que no hay nadie. Bueno, 

porque ahí, hay un contrato que nosotros tenemos que exigir que ellos lo hagan”. 

 

CONSEJERA ROSANA CASAS: “En relación al tema, también he enviado fotos a don 

Carlos Medina, de diferentes partes de mi sector, porque no hacen esa limpieza. Después él 

envía a gente a limpiar, pero, esa no es la idea. La idea es que la persona que se gane el 

Contrato, fiscalice para que se haga bien el trabajo, y así uno, no tiene que estar mandando 

fotos acusatorias”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Es la pelea constante, es la pelea de todos los días, porque hay que 

pelear aquí con la gente que limpia las calles, hay que pelear con los que cortan el Pasto. 

Esto es una pelea constante con todos, da la impresión que todos quieren camotear la pega 

y hacer lo menos posible. Pero es bueno que ustedes nos ayuden, hagan la denuncia por 

favor. Cuando vean que hay un sumidero que esté malo, avísenlo”. 

 

CONSEJERA ROSANA CASAS: “Claro, porque eso implica que, si está sucio, 

obviamente se va juntando, se va juntando y queda «embarrada», cuando llueve”. 

 

CONSEJERA TATIANA BARRIA: “Buenas tardes, a propósito del tema, nuestra Sede se 

ubica en calle Santiago, a pasos del Hotel, y hay un taller al lado de nosotros que siempre 

lava los camiones, llegaban, incluso, hasta camiones agrícolas, y no me había percatado, 

que se moja la calle y todo, pero como hay otra Sociedad, que es la Manuel Rodríguez, que 

está en la esquina por calle Santiago y Por la Razón y la Fuerza, ellos son los que tienen 

problema, ya que se arma una poza gigante de barro en esas calles. Entonces el Presidente 

de esa otra Sociedad me dijo, aquí no es solo que ellos laven en la calle, sino que donde 

lavan estos camiones agrícolas, estos tienen esa piedrecilla, mugre, etc., entonces el 

sumidero, de la esquina, se estropea. Entonces, claro, como usted acaba de decir, todos 

tenemos que colaborar en esta tarea. Y la verdad es que no me siento para nada «acusete» y 

nada, siento que es nuestra responsabilidad de ciudadano. Bueno, felizmente ya no lavan 

esos camiones agrícolas, pero he visto, porque uno pasa caminando, por calle Santiago y 

tienen ubicados los camiones en otro lado, entonces, para qué voy a inventar, no he visto en 

estricto rigor si ellos están lavando camiones allá, pero igual nuevamente se junta mugre. 

Entonces, claro, por un lado, la Municipalidad hace el ejercicio de limpieza, pero estas otras 
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personas, sin importar el bien común, lo suyo nada más. Entonces eso igual es importante 

informar y responsablemente denunciar. Porque, por un lado, se está haciendo algo, pero 

por otro lado viene el otro. con una actitud egoísta. En concreto, en la medida de lo posible, 

porque sé que la Municipalidad tiene muchas tareas, volver a chequear estos talleres 

mecánicos, sus camiones, donde lo están lavando. Porque esto es un taller, pero si hay 

varios talleres que están haciendo malamente eso de lavar en la calle y botan esa 

piedrecilla, la mugre, entonces igual va a perjudicar. Eso quería decir”. 

 

ALCALDE BERTIN: "Sin lugar a duda. Les agradecería que en caso que ustedes detecten 

algo que sea anormal, nos avisen al «*4111», vamos a mandar inmediatamente a nuestros 

inspectores, cursaremos la infracción y tomaremos las medidas del caso”. 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Sobre el punto de la señora Jovina, en la reunión 

pasada hice presente sobre los colectores de agua, que están en calle Concepción con 

Antofagasta, de ambos lados, Alcalde, ahí permanece invierno y verano con el agua al tope, 

esos no se limpian, y eso no es de ahora. Entonces, hice el comentario aquí, de que, por 

favor, se limpiarán para evitar este tema”.  

 

ALCALDE BERTIN: “Vamos a tomar nota al respecto”. 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “En calle David Rosas, también dije que pasaba lo 

mismo. Entonces, pregunté, si se limpiaban, me dijeron que sí, lo hacen, pero realmente, no 

sé cómo limpian”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Por eso les vuelvo a repetir. Es posible que se haga la limpieza, y 

que el colector este sub dimensionado, es por eso, que esté con agua siempre”. 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Es que uno pasa y está el agua hasta arriba casi”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Por eso le digo, puede que esté trancado en alguna parte, son varias 

las razones”. 

 

CONSEJERA GLADYS CATRILEF: “Exactamente”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, sigamos porque la hora se nos pasa”. 

 

CONSEJERA JUANA VELASQUEZ: “Buenas tardes. Mi consulta es por el terreno que 

usted mostró, que es de un terreno particular, la verdad es que estoy muy sorprendida con lo 

que estoy viendo, porque eso da atrás, justo de la Villa de nosotros, de la Villa Sol del 

Pacífico. Y resulta que ese es un terreno de un privado, es de la Radio Bio Bio. Y ahora se 

lo entregó a SAESA. Entonces, la verdad es que estoy sorprendida, porque eso es un 

peligro para los Vecinos de la Villa Sol del Pacífico. Entonces, creo que, si acá hay ese 

terreno de una empresa particular, ellos tienen que invertir, para que eso no se produzca, en 

ese terreno, que es de ellos, porque los únicos perjudicados van a ser los vecinos. Porque 

eso, que estoy mirando, da al patio de las casas de la Villa Sol del Pacífico. Es por Río 

Áncash, y recuerde que al lado hay otro terreno que está desocupado, al lado está la 

multicancha, entonces, eso está encajonado, esa agua no tiene por dónde salir. Porque si 

usted sabe, eso está todo cerrado, entonces, mi pregunta es dónde va a caer esa agua, a 

dónde se va a ir esa agua, si de esa manera está ahí, porque ese es un terreno cerrado 

particular. Esa es mi consulta”. 
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ALCALDE BERTIN: “Es un terreno particular. Nosotros no tenemos injerencia en un 

terreno particular. Lo que sí podemos ver, es que, si existe un movimiento de tierra de gran 

magnitud, que la Dirección de Obra, vea si acaso tiene las autorizaciones correspondientes, 

para lo que se hizo ahí, no sé si podemos revisar eso. Y que vaya la Dirección de Obra o 

Medio Ambiente, notifícale usted don Richard, que tomen las medidas y si hay que cursar 

las infecciones o no, habrá que hacerlo”. 

 

CONSEJERA JUANA VELASQUEZ: “Eso es un peligro para mis vecinos”, 

 

ALCALDE BERTIN: “Es que no lo puedo calificar de eso, de peligro o no, sino están los 

organismos técnicos que digan eso, que digan aquello. Así que vaya el Medio Ambiente o 

la Dirección de Obras y que vean qué es lo que pasa”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Buenas tardes, señor Presidente, 

Consejeros. Mi consulta es el sector de Real, afuera de la Compañía de Bomberos, en la 

esquina, desde que tengo uso de razón, todos los años se junta agua. Y afuera del 

Consultorio que empieza por Beethoven hacia allá, eso igual se inunda de agua. Entonces, 

mi consulta es que no vi esa parte donde usted mostró sus fotos”. 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Las fotos son como referenciales, no están en los 35 puntos. Pero el 

último punto que usted nos plantea, ahí, lamentablemente, no hay colector, pero sí está en 

el Plan Maestro de la DOH, está considerado”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Ese es un tema ciego, ese es ciego, ciego”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Cuál”. 

 

ALCALDE BERTIN: “El que es cerca del CESFAM, porque no hay colector, o sea, el agua 

tendría que escurrir por sobre la calle solamente, pero no escurre, porque se produce justo 

un bajo ahí, que contiene las aguas. Por lo tanto, ahí no tenemos ninguna solución hasta no 

hacer un colector. Y ese es un Plan que lo está desarrollando la DOH”. 

 

SEÑOR FIGUEROA: “Así es, sí un Plan Maestro de Aguas Lluvias, que está para el 

2030”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Y mi otra consulta.  Nosotros, el 

día lunes enviamos una carta al señor Alcalde, por el sector de Ovejería, donde están las 11 

casas de Ferrocarriles. Que ya llevamos dos meses, que esos conductos domiciliarios, 

donde hay 11 viviendas, las aguas servidas están hasta los patios. Y que fueron a limpiar 

una vez, pero eso sigue manteniéndose igual”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Donde queda eso”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “En la Costanera de Ovejería, por 

el Ferrocarril, donde están las bodegas de Ferrocarriles. Ahí a la orilla de las bodegas hay 

11 casas, que son un carro y le enviamos una carta al a usted señor Alcalde, para que 

puedan ayudar a esas personas”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Son casas que están formalmente”. 
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CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Son casas de Ferrocarriles”. 

ALCALDE BERTIN: “Pero a lo mejor no tendrán alcantarillas”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “O sea, cada casa tiene su cámara, 

pero la cámara es así bajita y los colectores son así de bajitos”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero es un teman netamente particular”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Y se le envió un comunicado a 

usted, a su Jefatura, y hasta este momento no hemos tenido respuesta”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Lo primero es un tema de Suralis, porque Suralis ve las aguas 

servidas, tendríamos que verlo con ellos, Lo segundo del cerco, hacia adentro, es de tema 

del dueño, no podemos meternos nosotros, el dueño tiene que reparar, lo que vaya desde la 

cámara hacia dentro, tiene que verlo el dueño, no podemos verlo nosotros, porque esa es 

parte de la propiedad. No podemos invertir en una propiedad de un particular, nosotros no 

podemos hacerlo. Habría que verlo. Llegó la carta, la revisaremos y veamos qué pasa”. 

 

CONSEJERA MARÍA INÉS CORTÉS MONROY: “Con respecto a este tema de las 

inundaciones, me llama la atención que, en Redes Sociales, sé que a la gente no le gustan 

las Redes Sociales, pero uno se informa mucho. Habitualmente la gente dice que son los 

mismos lugares siempre donde se inundan. Entonces, no sé, si en alguna de las situaciones 

o de los puntos donde están las zonas más conflictivas, se está estudiando una solución 

definitiva, o es solo de Estado de Emergencia, o sea, como en la crisis, sacar el agua”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Es lo que acabamos de explicar. Tenemos dos o tres puntos que ya 

están en vía de solución”. 

 

CONSEJERA MARÍA INÉS CORTÉS MONROY: “Pero son 30 y tanto. O sea, como un 

porcentaje”. 

 

ALCALDE BERTIN: “No, no. Es que hay otros, que no los vamos a poder evitar. Por 

ejemplo, lo que acaba de decir, el frente del Consultorio de Rahue Alto, eso no se ha 

solucionado, sino hasta el 2030, cuando el Plan de Aguas Lluvias de la DOH esté resuelto. 

Son obras que son imposibles, son miles de millones que hay que invertir ahí”. 

 

CONSEJERA MARÍA INÉS CORTÉS MONROY: “Cómo a lo mejor podría hacerse como 

un comunicado oficial, diciendo que los puntos más conflictivos, algunos tienen una 

solución a corto plazo, al mediano, a largo plazo, porque a la gente lo que más le complica 

es que no tienen una respuesta como adecuada. Si afuera de su casa va a seguir 

inundándose todos los años para siempre. Entonces, a lo mejor podría hacer, o con la Junta 

de Vecinos”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Le cuento, por ejemplo, en el sector detrás del Molino Rahue, La 

Villa Rosa. se construyó en una zona inundable, todo el mundo sabe que está construida en 

una zona inundable. No sé cómo en esos tiempos se autorizó, se le pavimentaron las calles, 

se le colocaron terrenos, pero todo el mundo sabe que está inundable. Y va a llover y se le 

va a subir un metro el agua inevitablemente, no hay ninguna forma de superar, porque el 

río, pasa más alto que las casas. Eso es inevitable. Entonces, hay cosas que simplemente no 

podemos salvarlas. Entonces, lo más que podemos hacer es poner toda nuestra fuerza, para 
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colocar bombas, sacar el agua y estar ahí, y estar ahí, y estar ahí, hasta que se solucione el 

problema, no tenemos otra alternativa. En Francke, recuerdo que era Gobernador, cuando vi 

las primeras crecidas del río Rahue, y se nos metía el agua a 600 viviendas, inundadas hasta 

el primer piso, se acuerdan o no, hasta el primer piso. El agua llegaba hasta el techo del 

primer piso. 600 viviendas. Alguien permitió en un momento determinado que se 

construyan casas en una zona donde no se podía construir casas. Qué es lo que pasa, el 

Plano Regulador hasta el día de hoy no lo podemos echar andar, porque si no tendríamos 

que pedir que se demuelan esas 600 casas que son inundadas. Porque ya tenemos un pretil 

que las contiene. Para colocar un pretil ahí, que lo hicimos con la DOH, se construyó, se 

peleó y se construyó el pretil, un pretil que tiene varios metros de altura, pero ese pretil, qué 

es lo que hace, contiene las aguas que caen por gravedades de arriba del cerro, y chocan ese 

pretil, se alojan ahí, y empiezan a subir el nivel sobre el río. Nos llenan la alcantarillada y 

empiezan a salir las aguas servidas en esa calle y al final, la última caída del pretil, afloran 

las aguas servidas. Qué es lo que se hizo, se hizo una sentina, se colocaron tres bombas, y 

por sobre el pretil tratamos de meter el agua. Imagínate, nos hemos puesto ingeniosos, y 

sacar el agua por sobre el pretil con las bombas. Y nosotros cuando empieza a llover, 

vemos las bombas de Francke, y todo ahí. Pero son cosas que son inevitables. Qué podemos 

hacer ahí, la única solución en Francke sería sacar las casas, porque van a ser eternamente, 

van a tener ese problema. Y con el susto que tenemos, que el pretil aguante las crecías, que 

no se suelte. Entonces, por eso que cuando veo que empieza a llover fuerte, digo ya, al 

pretil, a ver qué nivel tiene el agua. Si el pretil nos pasa de un cierto nivel, hay que 

desalojar todo Francke, porque la cantidad de agua que podría salir. Entonces, es un riesgo, 

sin lugar a dudas. Son zonas de riesgo que están ahí, miren, producto de una situación que 

pasaron muchos años atrás, entonces, por eso le digo, no se trata de que hoy día, por 

ejemplo, todo esto que está acá, uno dice, bueno, cuál es la solución, si la solución no es tan 

fácil, porque no tenemos elementos para solucionar. El tema, por ejemplo, de Ovejería, sí, 

porque fuimos, varillamos, una vez, dos veces, tres veces, y al final se ve que en un punto 

está obstruido, no pasa la varilla, alguien colocó cemento, alguna cosa, algo pasó que 

taparon el tubo.  Qué es lo que vamos a hacer, vamos a hacer un bypass, vamos a pasar por 

el lado, vamos a meter un tubo por el lado, que pase a esa parte donde está el tapón, y nos 

vamos a conectar acá donde está el tapón, se puede solucionar. Lo que vamos a hacer en 

Rahue Alto, el señor, que construyó sobre el pretil, se hizo el socavón, vamos a destapar y 

vamos a colocar un tubo, lo que se puede solucionar, lo solucionamos sin ningún problema, 

y podemos hacerlo, pero hay cosas que son insolucionables. Por favor, entiendan eso. No 

podemos hacer nada. Y no podemos tampoco quedarnos los brazos cruzados, cuando ocurre 

la desgracia. Tenemos que ir a movilizar a nuestra gente, y nos cuesta, porque tenemos que 

mandar 20 personas con bombas especiales, a sacar el agua. Hacer lo posible, imaginen si 

no estuviéramos ahí con las bombas sacando el agua. El agua se le llegaría igual hasta la 

mitad de la casa. Gracias a bomberos, gracias a nosotros que tenemos bombas, entonces eso 

hay que entenderlo. La cosa tiene que ser un poquito flexible, porque no tenemos capacidad 

en algunos casos para responder como tiene que responderse. No hay ninguna” 

 

CONSEJERA MARÍA INÉS CORTÉS MONROY: “Gracias. Y lo que más vemos 

nosotros es la Plazuela Yungay. Si se le dio alguna solución el año anterior, porque igual 

eso es una laguna”. 

 

ALCALDE BERTIN: “El año pasado se solucionó la plazuela”. 

 

SEÑOR FIGUERA: “También la solución definitiva está en el Plan Maestro Aguas 

Lluvias”. 
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ALCALDE BERTIN: “Pero el año pasado se buscó una solución, recuerdo que el año 

pasado algo hicimos. Sé que hicimos algo.”. 

CONSEJERA MARÍA INÉS CORTÉS MONROY: “No lo sé, pero chapoteé el agua el año 

pasado, por eso me acordé. Gracias”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Ahora no se han inundado, vamos a ver. Si existe una cosa así en la 

plazuela Yungay es más fácil. Por último, abrir una zanja. No hay problema”. 

 

CONSEJERO FREDDY VALDERAS: “Bueno. Siempre estoy viendo situaciones como 

estas que se mencionaron. Siempre pensé que alguna vez se podría hacer llegar un 

comentario al respecto y se dio acá el momento. Claro, hay muchas situaciones bien 

complejas. Aquí la más compleja de todas es la de Francke, mal emplazado un proyecto 

bajo cota, zona de riesgo, y ha complicado, como dice el Alcalde, la definición del Plano 

Regulador, y siempre van a tener que estar atentos a esa emergencia. Y si bien es cierto, en 

la ingeniería hay resultados, se pueden hacer cosas, al tema de los costos. Pero hay cosas 

simples, o sea, quiero ver si sirve algo, y si aporta en algo. Respecto al caso de Real, frente 

al Pool, que lo mencionaron ahí, que son cosas sencillas, las cosas complejas sin duda que 

requieren estudio y trabajo más complejo. Pero en estas cosas sencillas, por eso pedí la 

palabra, creo que hay forma sencilla de solucionarlo. El Cesfam puede ser el caso también, 

el de Pool, y debe haber muchos casos más, pero generalmente esos son los que más he 

visto. Y arriba también en Avenida René Soriano, entre la Escuela Agrícola y abajo Diego 

de Almagro, están los sumideros, también se limpian, se ensucian también, porque viene 

toda el agua con la pendiente por las cunetas, viene y arrasa todo lo que pilla. Entonces se 

van, si no están en mantención, se tapan, pero independiente de eso, que generalmente se 

está haciendo aseo y limpieza, hay un tema que hay una inflexión en la pendiente, entonces 

el agua cuando llueve mucho, poco tiempo, se produce un empozamiento, independiente 

que fluya por los sumideros, la velocidad es muy lenta respecto a cómo se empoza el agua. 

Y de hecho los pasos peatonales cuando llueve, es imposible pasar la gente, los estudiantes, 

las personas, no pueden pasar. Entonces hay que elegir qué cuadrante de la esquina va a 

pasar de los pasos de cebra. Y no sé, puede ser un aporte, a mí me tocó estar de Jefe de 

Operaciones hace un tiempo atrás en la Municipalidad de Puerto Montt, y el primer trabajo 

que me pidió el Alcalde en esa oportunidad era que, me pidió dos cosas. Una, rescatar la 

Locomotora que estaba aparcada, esto fue hace tiempo, y lo que actualmente hermosa los 

edificios Costanera, el Mall, rescatar para que no se la llevaran para Santiago, que quedará 

ahí, de hecho, está ahí, pero en estado desastroso lamentablemente. Y el otro tema, había un 

Paso Nivel de ingreso a Puerto Montt, que siempre se llenaba, muy parecido a lo que 

pasaba acá en el Paso Nivel del Puente San Pedro, que ahora por un proyecto que se hizo en 

Ingeniería Hidráulicas, no pasa, pero cuántas veces pasó. Entonces fue un desafío grande y 

lo solucionamos de forma muy simple, buscamos las cotas, la gravedad y con la misma 

maquinaria de la Municipalidad, hicimos en un área, porque generalmente en los Pasos de 

Nivel, hay áreas libres, áreas verdes, parte de los nodos, de los pasos, las pendientes. Y con 

las mismas máquinas hicimos una columna de agua más grande, hicimos una excavación 

grande con la excavadora y se llenó de bolones, de piedra. Entonces a cota, lo más abajo 

que se pudiera, se hizo a cota muy bajas, pero grandes, enormes, y con mucho material de 

aporte, de bolones. Y después se hizo un ducto de despiche de agua de la cota más baja, 

donde se montaba el Paso Bajo Nivel, y con eso se solucionó el problema, no se requirió 

una tremenda ingeniería. Entonces en los casos ahí que la gente ya está acostumbrada en 

Lupercio Martínez, y bueno, en el Cesfam debe ser parecida la situación y debe haber 

muchos puntos en la ciudad. Por lo tanto, hay que ver el área verde, el área liberada, 
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columna de agua, excavación profunda, relleno con material de aporte y después se sella 

eso para que no entre el agua por capilaridad de lluvia sobre las tapas y los ductos 

despiches. Y es una solución que está al alcance de la Municipalidad, usted ya tiene flota de 

maquinaria y elementos como para hacer eso. Para estos casos mínimos, que son los 

menores que en realidad en el fondo al final se sobrellevan. Pero esas soluciones existen. Y 

lo otro que es cómico, en René Soriano, hicieron unos pasos peatonales, hicieron todo el 

pintado, porque estaba dentro del Contrato seguramente de pintura de los pasos de cebra, 

disminución de velocidad, etc., incluso están los pilares que son de cruce peatonal. Pero el 

cruce peatonal el bandejón central no se ha hecho nada, no hay pavimento ni nada, hay que 

pasar por el pasto, por el barro, y ahí justo en esa punta se empoza. Entonces, aunque hagan 

un Paso Peatonal, no se va a poder pasar cuando llueve, porque se llena de agua. Entonces 

también que lo vean, porque es como chistoso, porque está todo el paso peatonal señalado, 

con los pasos de cebra y todo, pero no hay pavimento”. 

 

ALCALDE BERTIN: "En René Soriano a qué altura es”. 

 

CONSEJERO FREDDY VALDERAS: “Esa calle da vuelta desde Diego de Almagro y 

pasa por detrás de la Población Anef y sale por Simón Bolívar. Es la calle antes del 

semáforo que se está haciendo, el que se hizo en el Paso Toro, porque el paso, que lo 

tuvieron que hacer como dos o tres veces, está en el Liceo Adolfo Matthei, o sea, entre el 

Liceo Adolfo Matthei y Diego de Almagro”. 

 

SEÑOR SECRETARIO MUNICIPAL: “En Simón Bolívar”. 

 

CONSEJERO FREDDY VALDERAS: “Sí, ahí están esas dos situaciones, como absurdas 

que está todo, pero no hay vereda y se empoza el agua”. 

 

ALCALDE BERTIN: "Me imagino que no hay sumidero tampoco”. 

 

CONSEJERO FREDDY VALDERAS: “Hay sumidero entre Diego de Almagro con René 

Soriano, pero acá en esas calles tampoco se puede pasar, porque está lleno de agua. Son 

cosas menores, pero se puede solucionar rápido”. 

 

ALCALDE BERTIN: "Bueno, vamos a ir a mirar. Ya hemos escuchado todo y estamos de 

acuerdo, y dado el tiempo, cumplimos justo con la hora”. 

 

 

    

 3) El señor Alcalde pasa al punto 3° de la Tabla. ASUNTOS 

VARIOS. 

 

   

 1.- ALCALDE BERTIN: "Antes que nada quiero darles las 

gracia, primero que nada, por el hecho de que nos hayan acompañado a la Cuenta Pública, 

que fue realmente muy, pero muy emocionante, tener a tanta gente reunida el día de la 

Cuenta Pública. Fue una oportunidad de juntarnos, de ver la Cuenta de lo que estamos 

haciendo. La gente no sabía muchas cosas de lo que hemos hecho y lo que vamos a hacer 

durante este tiempo. Como les digo eternamente agradecido a cada uno de ustedes, porque 

todos participaron de alguna forma y fue realmente impresionante, más de 1.300 personas, 

realmente valió la pena hacer eso. De igual forma, mis agradecimientos para el día 
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domingo, no sé si alguien de ustedes fue al concierto de los Tres Tenores, fue realmente 

muy, pero muy bonito. un acto de mucha categoría, muy bonito, muy distinguido, que vale 

la pena hacer esto, también cerca de 1.000 personas en el Hotel Sonesta, el día domingo a 

las 7 de la tarde. Realmente, como les digo, cosas muy pero muy bonitas. Creo que ese va a 

ser nuestro guía. Le he pedido a la Encargada de Eventos, que cada cierto tiempo, cuatro 

meses o tres meses, vayamos preparando eventos de esta naturaleza, de buena categoría, de 

buen nivel. Que la gente vaya tomando como costumbre que Osorno tiene cultura, de alta 

calidad, entonces, eso es bueno que lo tengamos presente. Y bueno, solamente pedirles que 

nos cooperen en todo lo que podamos hacer. Ustedes son parte importante de este aparato 

que funciona, que somos los que sostenemos la ciudad, en todas las formas, tienen vía 

directa, si hay que comunicarse en algo, háganlo, por favor, estamos dispuestos a cooperar 

en lo que sea, nuestro equipo está trabajando permanentemente. Nuestro afán no es otro que 

no sea trabajar, y mantener la ciudad primero que nada limpia, ordenada y tratar de que sea 

lo más segura posible. De repente, como alguien decía en las Redes Sociales, dicen cosas, 

lo importante acá, son los resultados, le he dicho a todo el mundo acá, aquí nos medimos 

por los resultados, no por los comentarios de las «copuchas», así que eso lo tenemos claro”. 
 

 

      2.- CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Primero que nada, 

pero, usted me ganó la mano, era para felicitar por su Cuenta Pública, porque realmente fue 

muy clarita y muchos anuncios, sobre todo el de Francke, el que más me gustó, el de la 

calle paralela a Héroes de la Concepción”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero, les cuento una cosa más.  Hoy día firmé el convenio de 

mandato de la calle paralela”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “En serio, Alcalde, qué bueno”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Por lo tanto, mañana mismo se va a Contraloría a toma de razón y 

no más allá de 30 días podríamos estar licitando la obra. De tal forma que, ya está en línea 

recta y en unos meses más tenemos la construcción de su calle, tantos años que esperaron, 

está listo”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Sí, muchos años”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, hoy día firmé el convenio mandato”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Quiere decir que están los recursos”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Eso significa que llegaron los recursos, va a Toma de Razón de 

Contraloría y licitamos nosotros, inmediatamente. Le pedí a Secplan que empiece a 

preparar las Bases, para que cuando llegue el convenio de mandato podamos empezar con 

la licitación”. 

 

 

                                                  3.- CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Gracias, Alcalde. 

Lo otro es que le he enviado, o sea, hice llegar un documento, lo hablé con don Regner 

Paredes hoy día, es un problema que hay en calle Los Carrera al llegar a O'Higgins, casi al 

frente del colegio Alemán.  Se hizo, voy a decir vulgarmente, “un hoyo”, pero ahora, 

prácticamente, está más grande, y se quebró el cemento, y debajo del cemento están las 

piedras, y las piedras, con la velocidad de los vehículos, quebraron...”. 
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ALCALDE BERTIN: “Los Carrera a qué altura, Consejera”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Al llegar a O'Higgins, casi al frente del colegio 

Alemán”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Señora Alejandra está tomando nota, por favor, para ir a revisar”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Sí, hay un kiosco justamente, y ese kiosco está 

abandonado.  Mandé la foto donde está ese orificio, las fotos del kiosco que está 

abandonado, también entraron a robar tres veces ahí”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Lo vamos a ver el asunto del...”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Porque hace ya como 15 días que se pasó ese 

accidente. Pero, resulta que ahora la radio Bío Bío ha ido dos veces, entonces eso es lo que 

molesta, que por qué esperan que vayan los medios de comunicación a tirarles basura, a 

tirarles piedras, que el Alcalde no hace nada, que se preocupe el Alcalde, usted sabe todos 

los comentarios que hacen. Eso molesta porque si uno hace el documento, por qué la gente 

que está encargada de eso se ha demorado tanto en arreglar, si es una cosa tan chica, no es 

tan grande”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero a quién le mandó la carta”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “La entregamos en Oficina de Partes”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Doña Alejandra comenta que le llegó hoy día”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Porque se la pasé a la señora Mirentxu, creo que 

ayer; pero la semana pasada envié la carta”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, pero ya mañana nos hacemos cargo, no se preocupe”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Por favor, Alcalde, porque ya es demasiado”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Y el Kiosco, varios me han comentado sobre eso, voy a pedir a la 

Dirección de Obras que lo revise, si hay que sacarlo, lo vamos hacer. Si está desocupado, 

vamos a mandar a sacar también eso, que lo saquen”. 

 

 

                                                4.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Buenas tardes a 

todos y a todas. Mi consulta es, Alcalde, quería ver la posibilidad de cómo va la 

construcción de la Ruca Sayenn Mapu que habíamos quedado en solución con don Mario”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Don Mario, puede pasar a la mesa, por favor”. 

 

 

                                              5.- CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Y le menciono el 

segundo punto, que es darle las gracias por la invitación que se nos hizo a todas las Juntas 

de Vecinos y Organizaciones Funcionales para ver el tema de Salud de las nuevas horas 

médicas que se van a hacer online.   También ver la posibilidad que, como es sabido, el 
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municipio hace una ayuda monetaria con la entrega de los insumos a los CESFAM para las 

personas mayores o las personas que están discapacitadas y necesitan pañales; de hecho, no 

hay pañales para entrega.  Si bien es cierto, para muchas personas vulnerables, se necesita, 

no es obligación del municipio entregar un pack de pañales a las personas porque no 

corresponde, se supone que tiene que hacerlo la familia; pero, lamentablemente, los 

recursos no están para ellos.   Me gustaría saber si hay alguna posibilidad para los 

CESFAM hacer la entrega de ese insumo, que es muy importante para las personas 

vulnerables”. 

 

 

Se integra a la mesa del Cosoci, don Mario Díaz Muñoz, Director de Secplan. 

 

 

ALCALDE BERTIN: “Antes que conteste don Mario el asunto de la Ruca, sí, la verdad es 

que estamos desarrollando pequeños inconvenientes. No nos vamos a quedar por dejación, 

o sea, si tenemos que ayudar, vamos a ayudar igual. Pero ustedes tienen que entender que 

estamos pasando por un momento complicado en la parte de salud, fundamentalmente. Me 

hice cargo, a ustedes les conté, de una deuda de 1.700 millones, ya el año pasado le 

pasamos 1.700 millones para pagar una deuda a Salud. Ustedes vieron el balance que di en 

la Cuenta Pública, el traspaso de Salud, 1.700 millones.  porque no les dan los números.    

Tenemos que tomar más decisiones todavía, el gasto se produce fundamentalmente en 

personal, o sea, que hay gente, sobre stock de personas, y tenemos que tomar decisiones. 

Son dolorosas de repente, pero hay que hacerlas, porque no hay otras alternativas; si tengo 

100, si me ingresan 100, no puedo gastar 120; pero estamos, por ahora, poniéndole un 

poquito para poder salir de ese tema. Y otro dato que se nos complica mucho más, le estoy 

dando vuelta, la semana pasada trabajé toda la semana con mi Jefe de Rentas, el famoso 

alza de combustible. Uno dice, «ya, cerramos los ojos, paguemos, no hay problema, ya, 

vamos»; pero nosotros acá en el municipio, tengo 40 establecimientos educacionales que su 

calefacción es con petróleo, tengo los CESFAM, los CECOSF y las postas médico-rurales, 

todas tienen calefacción con petróleo; tengo más de 60 vehículos que se mueven todos los 

días con combustible. Sacamos la cuenta, lo que significa esta alza, y en el año me significa 

un costo adicional de 560 millones de pesos, que no los tengo en el presupuesto. Entonces, 

a ver, qué puedo decir, «ya, no voy a comprar petróleo», voy a dejar que los CESFAM 

estén sin calefacción, no; los chicos en la escuela, voy a dejar de comprarle petróleo que no 

tengan calefacción, no puedo.   Qué es lo que estamos haciendo, el dinero es uno solo, 

estoy viendo de dónde sacamos los recursos para poder ir supliendo esto. Habrá que 

disminuir, a lo mejor, las actividades deportivas, lo que tiene que ver con cultura, las 

inversiones, cosas que puede esperar un poco más, van a tener que hacerlo.  Ahora puede 

darse también, estoy muy esperanzado, aún no tengo un resultado, que nos haya ido muy 

bien, por ejemplo, la recolección de dineros en los permisos de circulación, vi a harta gente, 

eso es bueno. También podría darse que nos ingresó un poco más en esto, y eso sería 

bueno, que nos entraran 100/200 millones más, lo cual pasaría inmediatamente a eso, a 

suplir esa parte.  Pero, quiero que lo tengan en cuenta, el tema de los pañales si lo hemos 

conversado, estamos haciendo ese rol y lo vamos a seguir haciendo, porque no podemos 

dejar de hacerlo.  Creo que, la ayuda social, no me pierdo, hay que hacer el gasto, hay que 

hacerlo, porque si no, esta cosa no tiene sentido. Todo lo que sea ayuda a Salud, si hay que 

seguir apoyando, lo vamos hacer, pero ya le pedí a la señora Muriel que tenemos que hacer 

un ajuste en lo que es el gasto, sé que tenemos varios locales arrendados, lo estamos 

estudiando, vamos a dejarlo, soltar los arriendos, que también es dinero que va quedando. 

Estamos comprimiendo el gasto para poder generar más recursos, para tener más médicos y 
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comprar más medicamentos, que es lo que nos interesa, los implementos e insumos que 

necesitamos.   Pero, lo vamos a hacer, lo vamos a lograr, no tengo problemas en eso, no hay 

inconveniente. Es la única parte donde estamos un poco débiles, en Salud; en Educación, 

también teníamos problemas, pero ya lo solucionamos, gracias a Dios lo solucionamos, 

estamos superando ese tema, no tenemos mayor inconveniente, estamos funcionando muy 

bien en esa parte.  Y el presupuesto nuestro, también municipio, estamos ahí, pero nosotros 

somos como el “papá”, o sea, lo que falta en un lado, tenemos que colocarlo nosotros: si 

falta en Salud, debemos ponerle; si falta en Educación, debemos ponerle. Pero estamos 

bien, en esa parte no hay problema. Ahora sí, don Mario, cuéntenos sobre la Ruca, cómo 

va”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Señor Alcalde, miembros del Consejo.  Sí, efectivamente, les puedo 

informar, señora Sandra, que su Sede Social se terminó el proyecto, y en este momento está 

en la Dirección de Obras, para que se le hagan las observaciones, y una vez obtenido ese 

permiso, nosotros lo podemos postular a financiamiento”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Cuánto vale, más o menos, aproximadamente”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Esta sede, es una sede grande, una sede, no tan menor, creo que son del 

orden de 200 millones, Alcalde”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Es harto dinero, cuántos metros cuadrados tiene”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Sí, ahora vamos a terminar, ahora el presupuesto lo vamos a afinar, 

Alcalde, una vez salido de la Dirección de Obras, por si nos hace algún requerimiento, 

alguna observación adicional, siempre una vez que sale de la Dirección de Obras, 

terminamos con el presupuesto definitivo”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Cuándo estaría eso”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Depende de la Dirección de Obras ahora”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Por eso, pero cuando cree usted, alguna estimación”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Nosotros, ellos tienen 15 días para entregarnos la primera observación”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Tomémonos 30 días”. 

 

SEÑOR DIAZ: “En 30 días debería estar”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Estamos en los primeros días de abril, los primeros días de mayo, 

antes del 15 de mayo, venga a conversar con don Mario para que le diga el resultado”. 

 

SEÑOR DIAZ: “De cuánto es el presupuesto”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Y ver dónde lo vamos a postular, porque 200 millones de pesos no 

lo podemos financiar nosotros, tenemos que financiarlo con alguien externo”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Y si me permite, también Alcalde”. 
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CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Alcanza para varios pañales, nosotros también 

tenemos la necesidad, como Asociación mapuche, que estamos esperando hace más de 6 

años”. 

 

ALCALDE BERTIN: “No, si está bien, con calma, continuemos”. 

 

SEÑOR DÍAZ: “Quería aprovechar también, porque escuché que estaba la dirigente 

comunitaria de Por La Razón O La Fuerza, ese proyecto también se terminó y también lo 

ingresamos a la Dirección de Obras, así que está en el mismo tratamiento, quedaron 

terminados. No, no, me recuerdo el valor de ese proyecto en particular”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Las veredas de la población Guajardo”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Ya está en licitación, sí, es que llegó la autorización”. 

 

CONSEJERA SANDRA CARRASCO: “Muchísimas gracias señor Alcalde por las 

respuestas, quede conforme; gracias”. 

 

 

                                             6.- CONSEJERO JAIME GALINDO: “Buenas Alcalde, a 

todos y todas.  Bueno, primero que todo, felicitaciones por su Cuenta Pública, no pude ir, 

pero sí la vi on line.  Lo otro, agradecido también por el tema de la población Juan de Dios 

Guajardo sabemos que está ya en licitación el tema de las veredas, algo muy esperado por 

los vecinos del sector y varias veces consultamos y se agradece eso porque está saliendo. Y 

como todo no puede ser bueno, quiero tocar un punto.  Mire, en calle Vicente Reyes del 

sector oriente, está entre calle Cervantes, por esos lados, hay un costado que no tiene 

vereda. No hay vereda y eso tenemos muchos adultos mayores que han, de hecho, tuvieron 

una reunión en la administración anterior, se dijo que se iba a hacer algo, pero pasó el 

tiempo, pasó el tiempo y no se hizo nada y me preguntaron si es que en esta ocasión podía 

hacer algo y dije, voy a preguntar.  Y lo otro, por ese mismo lado, hay un taller mecánico 

que deja todos sus vehículos y chatarras afuera, y que impide el paso también de las 

mismas personas.   No sé si ese taller está realmente con permiso o no”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Con permiso, sin permiso, no puede tener los vehículos en la calle.  

Le vamos a pedir a don Enrique que vaya a inspeccionar”. 

 

CONSEJERO JAIME GALINDO: “Por favor, si lo puede ir a ver”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Déjeme ver Alcalde, porque no estaba preparado”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Tome nota don Mario, y ver si podemos reparar la vereda”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Es que tenemos varios proyectos, que están en estos momentos ya en el 

Serviu y son una cantidad importante; por eso no me los sé de memoria todos.   Así es que, 

le puedo informar si está dentro de ese paquete”. 

 

CONSEJERO JAIME GALINDO: “No hay problemas, gracias, para la próxima reunión 

puede ser”. 

 



 
SECRETARIA MUNICIPAL 

SECRETARÍA DE ACTAS 

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL OSORNO (COSOCI) 

95 

 

ALCALDE BERTIN: “También aprovecho de informarles que, en todas las garitas de 

Rahue, tanto Sur como Norte, se van hacer nuevas, 56 garitas peatonales en Rahue Alto.  

Ya se adjudicó, el martes pasó por el Concejo, se aprobó la licitación, por lo tanto, ya 

estaremos haciendo entrega de terreno en 15 día más y vamos hacer todas las garitas de 

Rahue Alto nuevas.   Don Pedro, cuánto sale ese proyecto, me dice que son como 300 

millones, y hoy día, ustedes se asombran, pero la situación es así, hoy en día, con 10 

millones no podemos hacer nada.  Les dije que, este año, vamos a intentar dar continuidad 

con el proyecto, que ya se está avanzando, nos dieron plazo antes del 30 de julio, tenemos 

que estar listo con el proyecto de renovación del Terminal de Buses, o sea, pintar la parte 

interior, cambiar la iluminación, arreglar lo existente, ahí hay una inversión por sobre los 

2.000 millones de pesos.   Y, después hacer la parte de la fachada nueva y hacer toda la 

parte nueva que queremos incorporar, los locales, queremos sacar todos los locales dentro y 

colocarlos afuera, cuesta otros 1.500 millones más. O sea, vamos a hacer un proyecto 

compartido, como lo dije, la remodelación, queremos hacerla cargo al FNDR; y los 

proyectos, o sea, la parte nueva que queremos incorporar al terminal, lo vamos a hacer con 

recursos propios. Le estoy pidiendo al Jefe de Finanzas que reúna los 1.500 millones, 

porque lo queremos hacer con recursos nuestros, también queremos hacer un esfuerzo y 

decir «mire, lo vamos a hacer»; pero, con eso vamos a tener un Terminal nuevo, en buena 

forma. Después les voy a mostrar, en algún minuto los voy a llamar para mostrarles el 

proyecto que están haciendo, que es muy bonito, a ver si podemos hacer lo de la 

remodelación, nos permite sacar un poco lo del pasillo, esa ventana, cambiarla por termo 

panel, y sacarla un poquito hacia afuera, y colocar ahí mesitas dentro de ese pasillo que la 

gente se quede esperando el bus adentro, mesitas, asientos cómodos, pero que se queden 

adentro, que no se queden afuera”. 

 

CONSEJERA ELIANA CATRILEF: “Van a sacar esas garitas que están adentro.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Todas, salen todas, y se hacen locales afuera.  Mejorar los baños, 

dejar los baños de buena calidad, como corresponde, mejorar el restaurante que está al 

interior, que quede de buena forma, la iluminación completa nueva, y la fachada, que la 

vamos a hacer nueva con recursos nuestros y cambiarle la fachada, que la imagen sea 

diferente.  Queremos hacerlo el próximo año, el año 2027, estamos preparándonos para eso, 

juntando el dinero que nosotros debemos poner, y cuando tengamos los dineros y el 

proyecto, vamos a ir al Gobierno Regional y decir «nosotros vamos a colaborar con 1.500, 

ustedes aporten con otros 2.000, y hacemos la reparación del Terminal de Buses», porque 

no tenemos alternativa, no vamos a deshacer el compromiso que tomamos y lo vamos a 

hacer”. 

 

 

                                          7.- CONSEJERA LUCINDA HERNANDEZ: “Buenas tardes, 

señor Alcalde, señores Consejeros (as).  En primer lugar, quiero sumarme, adherirme a las 

felicitaciones de la Cuenta Pública, contundente, maciza, buena y la cantidad de gente 

también. Eso, felicitar por eso. Después, hacerle un recuerdo Alcalde, se acuerda la primera 

Sesión Extraordinaria que nos convocó, y le consulté, y usted me dijo, sí, lo tengo presente, 

y después la otra vez me dijo, sí, y fuimos con la persona de Secplan, y en la tercera ya me 

dijo, no, ya no hay plata para la Casa de la Mujer. Pero, sabe que, el otro día pasé por calle 

Baquedano, y como que me vino el alma al cuerpo porque no han sacado el letrero, «oh, 

dije, voy a venir a poner velitas acá», porque el letrero está ahí, dice «construcción Casa de 

la Mujer».  Sé que hay un montón de, sé la cantidad de necesidades que tiene, pero esto no 

creo que defalque el municipio”. 
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ALCALDE BERTIN: “Es que sabe, no pierdo la oportunidad de todavía hacerlo, pero 

quiero esperar la oportunidad que se dé, porque esa obra que costaba doscientos y tantos 

millones subió a trescientos y tantos millones”. 

 

CONSEJERA LUCINDA HERNANDEZ: “Sí, por lo del subterráneo”. 

 

ALCALDE BERTIN: “El flujo de caja no me da para hacerlo, porque tenemos que hacerlo 

con recursos nuestros.  Don Mario, no podemos postularlo a algún proyecto, alguna cosa a 

ese proyecto”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Sí, Alcalde, efectivamente lo estamos presentando al FNDR ahora, 

alrededor de 5.000 UTM”. 

 

CONSEJERA LUCINDA HERNANDEZ: “Eso es “una inyección a la vena”.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Se está presentando al FNDR, a obras menores de 5.000 UTM, que 

no necesita el trámite que pasa por nuestras manos”. 

 

SEÑOR DIAZ: “No, pasa por Mideso”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Es un trato casi directo con el FNDR, lo estamos presentando”. 

 

CONSEJERA LUCINDA HERNANDEZ: “Perfecto, para que hagamos Lobby.” 

 

ALCALDE BERTIN: “Entonces, ahí solamente tenemos que hablar con los Consejeros 

Regionales para que nos apoyen. Cuánto está costando hoy día esa sede”. 

 

SEÑOR DIAZ: “Doscientos ochenta millones”. 

 

CONSEJERA LUCINDA HERNANDEZ: “Si seguimos preguntando va a llegar a 500 

millones”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Y es una sede chiquitita”. 

 

CONSEJERA LUCINDA HERNANDEZ: “Gracias, Alcalde”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero estamos en eso, no es que no quiera, deben darme la 

oportunidad que lo pueda hacer. De repente uno tiene que colocar en prioridad los 

proyectos y saber cuál es primero.   Quiero desarrollar un trabajo, y con esto termino, lo 

estoy viendo con Dideco y Secplan, donde los voy a convocar, porque hace años atrás 

hicimos algo que dio buen resultado. Citarlos en alguna parte, donde podamos juntar a 

todos los dirigentes y colocar, en perspectiva, todos los proyectos que tenemos en Osorno 

hasta el año 2027; y ustedes ayuden, que nos digan ustedes: a ver, queremos que salga éste 

proyecto o cualquier otro, el que ustedes propongan y le damos un orden, y en ese orden 

nos vamos un poco haciendo las cosas y así, no me echen la culpa a mí”. 

 

 

DESDE EL MINUTO 76:56 AL MINUTO 77:11 LOS CONSEJEROS 

HABLAN FUERA DE MICROFONO Y NO SE COMPRENDE BIEN 

EL AUDIO. 
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ALCALDE BERTIN: “Hoy día tenemos proyectos grandes que hacer y los dineros no están 

muy fáciles, pero tenemos derecho a pedir lo que nos corresponde, al FNDR podemos 

aspirar a cerca de 15.000 millones al año.  Por lo tanto, podemos ahí colocar, o dividimos 

en varios proyectos chicos o hacemos un proyecto grande, pero vamos a tener qué hacer, 

hay que estar atentos, muy atentos.  En PMU, PMB, también programas de Mejoramiento 

Urbano, programas de Mejoramiento de Barrio también podemos postular. A los 

ministerios también, le vamos a tocar la puerta, al Serviu, al MOP.    Ahora, al MOP, lo 

tenemos comprometido desde hace bastante tiempo porque la obra que estamos haciendo 

arriba en Pilauco, ahí ya se gastaron 20.000 millones solo en las expropiaciones; y la obra 

que se está ejecutando ahora cuesta 43.000 millones. O sea, tenemos 63.000 millones de 

inversiones en esa obra. Es la segunda obra más grande que existe en la región después del 

Puente Chacao.  Entonces, traer 63.000 millones de pesos a Osorno, les dirán «a ver, a lo 

mejor no dice nada las cifras», pero es una tremenda cantidad de dinero que estamos 

posicionando acá. Creo que, ese acceso a Osorno va a ser maravilloso, va a ser realmente 

bueno.  Y, además, lo que estoy peleando, es que en cuanto esté por terminar la primera 

etapa, tomar la segunda. Y la segunda etapa es la conexión con Ovejería, pero son otros 

50.000 millones más; hay un viaducto que pasa una vía elevada que comunica un cerro a 

otro. Y con eso me doy por pagado, creo que sería espectacular para Osorno, porque 

sacaríamos toda la gente de Ovejería en menos de cuatro minutos al centro y no pasar por 

abajo, que hoy día les significa 45 minutos. Y la otra obra que tengo en perspectiva que es 

la segunda salida de Francke, que también es una obra de 28.000 millones 

aproximadamente, que también lo tenemos en Carpeta.  Nos vamos a jugar para que esto 

resulte, con la ayuda de ustedes, va a ser mucho más fácil”. 

 

 

                                             8.- CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: 

“Señor Presidente, no quiero que malinterprete las palabras; pero sé que el municipio y los 

profesionales que trabajan con usted y nosotros como Consejeros (as), como bien dice 

usted, nosotros muchas veces llegamos acá y alzamos la mano para confirmar las 

reuniones. Pero también, de muy mala manera, le puedo decir y, es más, llevo 22 años en 

ese lugar, viviendo en el sector de Chacarillas; con mucho esfuerzo se han hecho las 

canchas para nuestros jóvenes. Pero hoy día, volví a recorrer el complejo deportivo que está 

haciendo en calle Ancud y ya le han sacado por el lado de abajo, por calle Walterio Mayer, 

abrieron las planchas que están ahí, las cortaron, hemos llamado a Carabineros, al *4111, 

pero no contestan nunca”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Estamos hablando del complejo de...”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “De Walterio Meyer con Ancud”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Don Mario, usted está a cargo de eso”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Está abierto por el lado de arriba, 

por calle Walterio Mayer, está abierto en la parte del medio, y no es justo que un trabajo...”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Lo que estamos esperando ahí, Consejero, nos desfasamos un 

poquito en la construcción de la casa del cuidador, que la están haciendo en estos 

momentos, tengo entendido. Doña Alejandra, señala que están haciendo el radier, la casa ya 

está comprada, es una casa prefabricada, y en cuanto esté la casa lista, que demorará unos 

15/20 días, estaríamos colocando a una persona a cargo permanentemente.  Y 
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paralelamente con eso estamos haciendo el cierre perimetral por fuera definitivo, un cierre 

de metal, y el cual ya inició su construcción, por lo que señala doña Alejandra, a parte que 

lo vamos a hacer de pandereta”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “De verdad, para nosotros, llamé a 

doña Patricia Navarro, que es la Presidenta de la Junta de Vecinos”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Pero han hecho daños adentro o no”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “No he ingresado”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Porque tenemos guardia adentro, don Mario, tenemos guardia o 

no”. 

 

CONSEJERO JUAN CARLOS HUENCHULLANCA: “Pero, las tapias están caídas, 

sacaron tres planchas de OSB en la esquina de Walterio Mayer con 21 de mayo, y de 

verdad es lamentable, porque igual no es una población conflictiva”. 

 

ALCALDE BERTIN: “No, estamos claro. Don Mario, por favor, revise que las planchas 

estén colocadas, si no están, la Dirección de Operaciones, colóquenlas ahí, y si tenemos 

guardia, que los guardias respondan cómo sacaron las planchas, porque tienen que haber 

dado el aviso. Que se hagan cargo, por favor, y se responsabilicen de lo que está pasando 

ahí. Gracias por el dato que nos pasa, muy bien”. 

 

 

                                               9.- CONSEJERA MARÍA CORTES-MONROY: “Sabe que a 

mí me funcionó muy bien el descuento de adulto mayor hasta diciembre del año pasado. En 

diciembre del año pasado ya no me hicieron más descuento, entonces vine acá a la 

Dirección de Tránsito y me dijeron que estaba vigente, incluso me dieron la tarjetita, la...”. 

 

ALCALDE BERTIN: “El descuento para qué”. 

 

CONSEJERA MARÍA CORTES-MONROY: “Para el adulto mayor, para estacionamiento, 

me dieron la tarjetita, que la ande trayendo, que la muestren. He mostrado la tarjeta, me han 

pedido el carnet de identidad, todo, pero no hacen el descuento.  No sé dónde más ir, 

porque me dijeron que fuera a la oficina de calle O'Higgins con Los Carrera, pero la verdad 

que...”. 

 

ALCALDE BERTIN: “No, es un tema nuestro”. 

 

CONSEJERA MARÍA CORTES-MONROY: “Sí, entonces no sé qué más hacer”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Don Pedro, tome nota, por favor, de esto y creo que mañana 

conversé con la empresa que está a cargo del parquímetro y le diga que tiene que comenzar 

mañana mismo los descuentos que están suspendidos.  Y no queremos tener otro reclamo, 

si no le vamos a cursar una infracción, porque esto es parte del convenio. Y verifiquen, por 

favor, si están haciendo o no los descuentos. No puede ser, si tenemos un acuerdo, que nos 

estén tramitando por eso, lo vamos a corregir de inmediato”. 
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                                            10.- CONSEJERA JUANA VELÁSQUEZ: “Don Jaime, 

disculpe. Necesito dar un agradecimiento de las Juntas de Vecinos nada más: la Junta de 

Vecinos Santísima Trinidad, Eduardo Burnier, Paula Jaraquemada, Los Notros, Parque 

Residencial Mirasur, Julio Stückrath, García Hurtado, Cancura, Nueva Esperanza y Villas 

Unidas. Queremos agradecerle por facilitarnos el bus en marzo para que pudieran salir las 

Juntas de Vecinos que no tuvieron la posibilidad de salir al turismo familiar. Ellas les 

envían un agradecimiento por facilitarnos el bus en marzo”. 

 

ALCALDE BERTIN: “Bueno, muy bien. Me alegro que hayan salido y que lo hayan 

usado. También quiero adelantarles, ya conversé, hoy día, con la gente de Organizaciones 

Sociales, los fondos para el turismo de este año, les dije que tienen que estar listos, licitados 

en diciembre y no en marzo, como fue este año.  Me da vergüenza decirlo, pero no puede 

ser que estemos a fines de febrero, entregando los recursos cuando ya no queda verano. 

Este año tiene que ser en diciembre, al igual que los fondos FONDEP, FONDEVE, Fondo 

Adulto Mayor, se tienen que lanzar ahora ante el 15 de este mes, a más tardar el 20 de este 

mes, para entregarlos durante el mes de mayo. No sé por qué razón se colocan todos al final 

del año, lo tendrían que hacer ahora.  Ya di las instrucciones para que se haga el concurso, 

estén preparados y empiecen a realizar las postulaciones a esos Fondos.” 

 

 

     11.- Se da lectura a «E-MAIL DEL 10.03.2026. ASUNTO: 

COSOCI, DELIBERACION N°34, INFORMA SOBRE INVITACION A SEÑOR 

SEREMI DE TRANSPORTES, REGION DE LOS LAGOS. DE: ALICIA JARAMILLO 

LLAIQUÉN, SECRETARIA DE ACTAS. A: SR. JORGE VESPERINAS DIAZ, 

CONSEJERO COSOCI.  

 

De mi consideración: 

  

                                      En conformidad a lo acontecido en la reunión Ordinaria Nº02 del 

COSOCI del día 04 de Marzo de 2026, y por encargo de la señorita Camila Cárcamo Arcos, 

Secretaria Municipal (s) y Secretaria del Cosoci (s), cumplo con informar a usted lo 

Deliberado en Asuntos Varios, Punto N°14, expuesto por usted, cuya cita textual es la 

siguiente: 

  

                                               14.- CONSEJERO JORGE VESPERINAS: “Solamente, una 

pequeña duda, señora Vicepresidenta, en dos oportunidades se ha visto, tal vez hablo desde 

mi desconocimiento, que se iba a exponer en el Cosoci sobre el Plan de Transporte Urbano, 

¿se ha hecho eso?.” 

  

VICEPRESIDENTA RUTH BARRÍA: “No.” 

  

CONSEJERO JORGE VESPERINAS: “Claro, y ya en dos oportunidades se ha hecho la 

invitación, iba a venir el Seremi, no se concretó; el año pasado volvimos a insistir, tampoco 

se ha concretado, a petición de la señora Jovina, y tampoco se ha hecho.” 

  

VICEPRESIDENTA RUTH BARRÍA: “Podríamos dejarlo como solicitud para el próximo 

mes; a lo mejor la solicitud se hizo, pero no se ha concretado, y también, esperar a las 

nuevas autoridades.” 
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                                                Por lo anterior, esta Secretaría de Actas le informa que en el 

mes de octubre, específicamente 08.10.2025 se ofició al señor Pablo Joost Winkler, Seremi 

de Transportes y Telecomunicaciones, Región de Los Lagos, invitándolo a exponer ante el 

COSOCI, situación que el señor Seremi respondió con sus excusas vía correo electrónico, a 

través de su Secretaria, con fecha 29.10.2025. 

  

                                               Los antecedentes señalados se adjuntaron en la carpeta 

enviada con la Convocatoria para la Sesión Ordinaria de Cosoci N°09 del 05.11.2025, la 

que se despachó vía correo electrónico con fecha 30.10.2025. 

 

 
 

 

      Es dable señalar que, en la próxima reunión del Cosoci puede 

solicitar nuevamente esta petición, toda vez que estaría listo el nuevo Gabinete de 

Gobierno, con sus nuevas autoridades Regionales, ya que si se oficia en estos momentos, lo 

más probable es que no tengamos respuesta. 

  

                                                Lo anterior, para vuestro conocimiento y fines que 

correspondan, y sin otro particular, le saluda cordialmente, ALICIA JARAMILLO 

LLAIQUEN, SECRETARIA DE ACTAS.» 

 

 

     12.- Se da lectura a «ORD.SEC.PROY.N°2026005355. 

MAT.: RESPUESTA DELIBERACION N°30/2026. OSORNO, 12 MARZO 2026. A: SR. 

JAIME BERTIN VALENZUELA, ALCALDE DE OSORNO. DE: SR. MARIO DIAZ 

MUÑOZ, SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACION.  

 

Junto con saludar, y en respuesta a la Deliberación N°30/2026, correspondiente al Acta de 

Sesión Ordinaria COSOCI N°02, de fecha 04 de marzo de 2026, y atendiendo a la consulta 
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del Consejero Leopoldo Rojas, respecto a “informar sobre sala multiuso para la 

organización UBRO”, se informa lo siguiente: 

 

Con respecto a la disponibilidad de un espacio para la organización UBRO, se puede 

señalar que el proyecto “Construcción Centro de Servicios Comunitarios Parque Bellavista” 

contempla la habilitación de un área destinada a dicha organización. Esta considera un 

espacio para el estacionamiento de su embarcación (tipo bote), una oficina, servicios 

higiénicos y una sala de reuniones compartida. 

 

Actualmente, el proyecto se encuentra en proceso de postulación para la obtención de 

financiamiento que permita su futura ejecución.  

 

Sin otro particular, le saluda atentamente, MARIO DIAZ MUÑOZ, SECRETARIO 

COMUNAL DE PLANIFICACION.» 

 

 

     Finalmente, el señor Alcalde, habiendo verificado todos y 

cada uno de los actos que exige la Ley sean realizados en la Sesión Ordinaria del 

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL OSORNO, COSOCI, 

declara cerrada la sesión a las 20.35 hrs. 

 

 

     No asistieron los Consejeros Titulares, señora Sandra Paola 

Licán Borquez; señora Ana Vargas Paillahueuque; señor Sergio Willer Daniel; señor Jorge 

Vesperinas Díaz; señora Catherine Carol Rojas Gutiérrez; señora Catherine Carol Rojas 

Gutiérrez; señor Eduardo Paredes Gallardo; y señor José Milanca Milanca, quienes no 

fueron reemplazados, por inasistencia de sus Consejeros (as) Suplentes.  

 

 

     Firman para constancia de la presente Acta, el señor Alcalde y 

el señor Secretario Municipal, como Ministro de Fe, los siguientes Consejeros electos: 

 

 

 

I. ESTAMENTO ORGANIZACIONES TERRITORIALES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES 

 

 

1. ELIANA CATRILEF MILLAQUIPAY                            ………………………. 

2. JUANA VELASQUEZ URREA                                         ……………………… 

3. GLADYS CATRILEF VELASQUEZ                                ……………………… 

4. JOVINA VILLEGAS DELGADO                                    ……………………….. 
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B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

1.  ROSANA CASA PEÑA                                                     …………………….. 

 

 

 

II. ESTAMENTO ORGANIZACIONES FUNCIONALES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

1. JAIME GALINDO CORTES                                            ………………………. 

2. MARIA CORTES-MONROY DE LA FUENTE             ……………………… 

3. ANA NEGRON ROJEL                                                     ……………………… 

4. PATRICIO RIFFO LINCO                                                ………………………. 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES 

 

1. JOSE CACERES MARTÍNEZ                                            …………………….. 

2. LEOPOLDO ROJAS LIBANO                                            …………………….. 

 

III. ESTAMENTO ORGANIZACIONES DE INTERES PUBLICO  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

 

1. JUAN CARLOS HUENCHULLANCA HEUFEMANN           ……………………. 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

1. TATIANA BARRÍA JELDRES                                                 ……………………. 

2. MARÍA HERNANDEZ CHACÓN                                            ……………………. 

3. SANDRA CARRASCO FUENTEALBA                                   ……………………. 
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IV. ESTAMENTO ASOCIACIONES GREMIALES, ORGANIZACIONES 

SINDICALES Y DE ACTIVIDADES RELEVANTES PARA EL DESARROLLO 

ECONOMICO, SOCIAL Y CULTURAL DE LA COMUNA.  

 

 

IV.1. SUBESTAMENTO ASOCIACIONES GREMIALES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES   

 

 

 

 

IV.2 SUBESTAMENTO ACTIVIDADES RELEVANTES  

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

1. FREDDY VALDERAS JILABERTO                                ……………………. 

 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  

 

 

 

 

 

IV. SUBESTAMENTO ORGANIZACIONES SINDICALES  

 

 

 

A) CONSEJEROS TITULARES  

 

 

 

 

B) CONSEJEROS SUPLENTES  
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JAIME BERTIN VALENZUELA  

ALCALDE DE OSORNO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

YAMIL UARAC ROJAS  

SECRETARIO MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 


